

信心的眼见——马可福音 10:46-52

The Sight of Faith—Mark 10: 46-52

引言、大纲

- 读经：马可福音 10:46-52；约翰福音 17:24-26；哥林多后书 4:3-6；彼得前书 1:8-9。
- “做一个心里可以看见的盲人，强过拥有一双健全的眼睛，却什么也看不见。”——盲人作家海伦·凯勒
- 耶稣在福音书里经常医治盲人。但并不是所有得医治的盲人，都得到了属灵的视力，可以从心里看到耶稣。而今天经文里的这个盲人，在肉眼看到耶稣之前，他的心眼就已经看到了耶稣。一个肉眼从来没有看到过任何神迹的瞎子，他的心眼却已经被神打开，已经看到耶稣就是救主，是他生命唯一的盼望。
- 大纲：
 - 标题：信心的眼见
 - 1. 信心看见自己的卑贱（46 节）
 - 2. 信心看见救主的伟大（47 节）
 - 3. 信心看不见他人的拦阻（48 节）
 - 4. 信心看见蒙召的喜乐（49-50 节）
 - 5. 信心看见实际的需要（51 节）
 - 6. 信心看见却渴望更多看见（52 节）

信心看见自己的卑贱（46 节）

- “讨饭的瞎子”：地位不能更卑贱了。前面青年财主没能得到永生，很重要的原因就是他没有看到自己的卑贱。这一点对巴底买不成问题，他很容易看到自己的卑贱。瞎眼不仅让人失去劳动动力、无法工作；在当时的社会背景下，瞎眼是会受人歧视的，会被看作神咒诅惩罚的对象，说他们一定是罪孽深重，遭到神的报应（参约 9:1-3）。
- “耶利哥”：一座富饶繁华的城市，申命记称它为“棕树城”，因为这里盛产棕榈树。犹太史学家约瑟夫称耶利哥为小天堂，并说它是以色列全国最富饶的地方之一。
- “耶稣同门徒并许多人”：耶利哥就在去往耶路撒冷的主干道上。每年到了逾越节的时候，耶利哥全城都会充满去耶路撒冷朝圣的人。极其热闹的局面。群众都带着前所未有的宗教热情，想要挤到耶稣前面，一睹他的风采。所以路加福音里，税吏长撒该要爬到桑树上才能看见耶稣，因为实在挤不进去，人群太疯狂了。

【亮光】热闹的人群当中，圣经没有给我们留下任何真实得救信心的记录。除了这个讨饭的盲人巴底买，以及爬上桑树见耶稣的撒该，其他人没有留下任何真实信心的表现。只有巴底买和撒该留下了真实信心的见证，成为热闹人群中真正跟随耶稣的人。两个都是被社会唾弃的人，他们都知道自己卑贱的地位。

信心看见救主的伟大（47节）

- “他听见是拿撒勒的耶稣，就喊着说：大卫的子孙……”：群众只告诉他耶稣是“拿撒勒人”（路 18:37），他却以信心称呼耶稣为“大卫的子孙”，就是神应许给大卫将来要永远做王掌权的那位永远的君王（撒下 7:12-13, 16）。

【神学补充】旧约充满关于这位君王的预言——夏娃的后裔要**战胜撒旦**（创 3:15）；亚伯拉罕的后裔要**使万民得福**（创 12:3）；以赛亚说他要被**称为全能的神、永在的父**（赛 9:6）；弥迦说他的根源**从亘古、从太初就有**（弥 5:2）。这些概念都包含在“大卫的子孙”这个称号里。这个称号的完整含义完全超越了对耶稣人性的认识。

【对比】群众只说是拿撒勒人耶稣经过，宗教领袖污蔑耶稣是撒旦附体，但巴底买却一口咬定：耶稣就是大卫的子孙。因为神已经赐给他得救的信心，让他看到耶稣就是圣经预言要来的那一位救主。

- “可怜我！”：既表明知道自己不配得到好处，同时也知道神满有怜悯的心肠。看到救主伟大的必然结果之一，就是会呼求他的怜悯。

【原则】真信徒看到自己各种窘迫的光景，就会呼求主的怜悯。不仅是看到物质的需要，更是看到自己的灵魂常常处于迷失无助的光景，虽然明知道自己不配得到更好的待遇，但仍然呼求神的怜悯，因为神就是一位满有怜悯的救主。

信心看不见他人的拦阻（48节）

- “有许多人责备他，不许他作声”：仿佛他做了什么伤天害理的事。他们显然认为这个瞎子没有资格来找耶稣，耶稣也不会搭理他。真信心经常受到他人的拦阻。

【举例】一位弟兄的教会经历，一次聚会新来了几个人，说“我们刚从监狱被放出来，想找个地方敬拜神。”同工却说：“对不起，我们这儿不欢迎像你们这样的人。”

- “却越发大声喊着……”：真信徒的信心是不怕被人拦阻的！迦南妇人也有这样的表现（太 15:21-28）。耶稣说神会回应门徒“情词迫切的直求”（路 11:8），并教导门徒要“常常祷告，不可灰心”（路 18:1-8）。哪怕遇到他人的拦阻也不可灰心。

【应用】只要是心里真实的负担，就应当坚定地带到主面前。越是受到拦阻，祷告应当越热切，就像巴底买，越发大声地呼求耶稣。

一位牧者说：“当神决定要向他的子民施行怜悯，他就会先激动他们祷告的灵。……祷告要火热，否则就不要祷告。冷淡的祷告根本不是祷告，正如画出来的火焰不是火焰。如果你的祷告都不能温暖你自己的心，又怎能期望它能打动神的心呢？火热的祷告从来不会从神得到一个冰冷的回应。”

信心看见蒙召的喜乐（49-50节）

- “耶稣就站住说：叫过他来”：耶稣的怜悯是随时可得的，只要我们愿意向他呼求。

- “放心，起来，他叫你啦！”：群众前一秒钟还在责备他、禁止他呼求耶稣；耶稣一发话，他们马上也跟着改口。狂热的人群是很容易被煽动的。

【心声】我对庞大的人群从来都没有特别的兴趣。我唯一感兴趣的庞大人群，就是主耶稣再来时，所有圣徒被提到云中与主相会的人群。那里的人群，个个都拥有完全成圣的身心灵，不会再稀里糊涂地起哄闹事，只会甘心乐意顺服主耶稣完美的带领。

- “瞎子就丢下衣服，跳起来……”：难掩心中激动的情绪！对乞丐来说，衣服是重要的谋生工具，把衣服铺在脚前作为接受路人施舍的容器。巴底买的衣服上肯定有一些钱币和食物，但他担心这些东西会拦阻他走到耶稣面前的脚步，也顾不上收拾打包，索性随手一丢，你完全可以想象钱币掉落的声音，叮叮叮，撒落一地，他完全不在乎。

【亮光】蒙召的喜乐！真信徒蒙了耶稣的呼召，可以去到耶稣那里，就有一种难以抑制、难以言表的喜乐。巴底买的肉眼虽然还没有见过耶稣，但他的心眼已经被神打开，已经看到了蒙召的喜乐，所以他一听到耶稣呼召他的声音，就激动地跳了起来。

彼得前书 1:8 “你们虽然没有见过他，却是爱他；如今虽不得看见，却因信他就有说不出来、满有荣光的大喜乐。”

【应用】每次打开圣经，就能真实地听到耶稣呼召我们的声音。他借着圣经呼召我们更全面地信靠这一位伟大的神。读经、祷告、教会生活，这些都是耶稣呼召我们去与他会面的地方。这些事情绝对不是枯燥的宗教职责，而是我们主动支取喜乐的源泉。

信心看见实际的需要（51节）

- “耶稣说：要我为你做什么？”：一个瞎子站在耶稣眼前，难道看不出来他想要什么吗？还用说出来吗？都不需要使用无所不知的神性，谁不知道瞎子想要什么呢？但耶稣就是要让他说出他的请求！真信心的表现之一，就是向主说出我们具体的请求。

雅各书 4:2 “……你们得不着，是因为你们不求。”

- “我要能看见！”：简单明了、有啥说啥。单纯的信心，不扭捏、不做作。真信心看见神关注我们生活中一切具体的需要，就在祷告中简单明了地说给神听。

信心看见却渴望更多看见（52节）

- “你的信救了你”：不仅是身体的医治，耶稣直接宣告他的灵魂得到了救恩。他一睁开眼睛，第一眼看到的就是救命大恩人——他最爱的主耶稣！所以，他……
- “就在路上跟随耶稣”：因为他想要长久地凝视耶稣的面庞。他的信心绝不只是求医治的信心，而是寻求神的信心。得医治不是他的终极目标，跟随耶稣才是终极的目标。他的信救了他，因为耶稣的面容将会使他的灵魂得着永远的满足喜乐。